

# 一年农事贵争时

王立彬

今年中央一号文件强调,做好2022年全面推进乡村振兴重点工作,要突出年度性任务、针对性举措、实效性导向。今年是一个特殊年份,农业生产又有极强季节性,我们要争分夺秒,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

突出年度性任务,首先要抓底线,守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线。年度性任务,最重要的一个就是粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。从保播种面积开始,从春播春管开始,省市县乡要一级一级抓到底。从南

到北,粮食主产区到产销平衡区、主销区,都要切实肩负起年度粮食生产责任,确保“夏粮归仓,心里不慌”,避免“以秋补夏,心里害怕”。

做好今年“三农”工作,两条底线如车之双轮,缺一不可。大地回暖,春运即将结束,既要做好脱贫地区当地生产工作,也要做好外出务工人员服务工作。返贫动态监测要与帮扶长效机制双管齐下,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户及因灾疫情等原因收入骤减或支出骤增户,要提前采取针对性帮扶措施,更主动、有效化解返贫致贫风险,要在巩固中

提升,在进一步夯实地基的同时更上一层楼。

米袋子重要,菜篮子、油瓶子同样重要。随着城市化加快和人民生活水平提高,人民群众“菜篮子”要求不断升级。全球气候变化和异常天气频发,给菜篮子保障工作形成很大压力。要进一步强化“菜篮子”市长负责制,稳定年度生猪生产,确保畜禽水产和蔬菜有效供给。要在稳定粮食面积基础上,落实扩大大豆和油料生产任务。要“一手托两家”,既要保障市场稳定供应,也要保障菜农和养殖户稳定增收。

时下正值雨水节气,从南到北,春耕备耕全面铺开。人误地一时,地误人一年。做好当前春耕生产工作,就系好了年度农业生产第一粒扣子。要克服各种困难,统筹疫情防控和经济发展,保障农资供给,千方百计确保夏粮丰收和重要农产品供应,给全年粮食生产及农民生产预期吃下“定心丸”。

春耕一颗粟,秋收万颗子。2022年中央一号文件是又一场及时雨。让我们不负农时不负春,以辛勤工作的汗水浇灌硕果累累的秋天,迎接党的二十大胜利召开。

# “冰墩墩”火了,好文创如何保持长久热度

辛自强

北京冬奥会期间,伴随着“冰墩墩”这个国产IP的走红,包括“雪容融”“绿马出行”等在内的其他特许商品和文创产品,同样深受关注。如何创造出更多的“冰墩墩”?如何让它们的热度能长久一些?

纵观近年来火热的文化IP,无论国内还是国外,无论原创还是改编,它们都有一个共同点——“美”。形象美自不必赘言,一个富有吸引力的外形能第一时间抓住人们眼球,获得更多青睐。外表之下,一个美的内核则更有感染力。

在文化产品竞争激烈的当下,不同群体的消费偏好被充分表达,一款产品想要火“出圈”,必须寻找一个关键点。显然,“美”就是这么一个关键点。兼具了外形与内核的“美”,一个文化IP就基本具备了被广泛接受的条件。

然而,光靠“美”还远远不够。一个成功的IP要有与消费者进行互动、沟通的能力和空间。这无疑向创作者提出了更高的要求,即要在艺术性与娱乐性之间找到平衡。在这方面,近年来走红网络的故宫IP无疑作出了有益尝试。故宫内的建筑与藏品毫无疑问是顶级艺术作品,通过文创周边、创意宣传,这些艺术作品找到了与受众交流的途径,创造出了一个进行对话与再创造的空间,让故宫这个老IP斩获无数新粉丝。

在文化产品供应愈发充足的当下,想创造一个知名IP,其难度丝毫不亚于生产任何一类复杂的工业产品。我国发达的制造业有赖于完备的供应体系,文化IP的生产同样也是一个紧密配合、环环相扣的系统性工作。从创意的产生,到设计方案的制定实施,再到最终呈现,每一个环节都需要相关技术及资金的支持。此外,文化产品的生产有其特殊性,需要人的灵感作为支撑。要想有灵感,就得从人的方面下功夫,一方面要培养更多艺术文化领域优秀人才,另一方面需要全社会形成良好创作氛围,在鼓励创作的同时,做好知识产权的保护工作。

“冰墩墩”的走红让我们进一步意识到,文化产业有着巨大的影响力。相较于先进的工业生产,我们的IP创造能力还有很大潜力有待发掘。相信随着中国创意、中国设计、中国制造与奥运会等国际盛会之间的良性互动越来越频繁,会有更多的“冰墩墩”走向国门,走向世界。

# 小心“包过”“包毕业”陷阱

杨鑫宇

近日,据《工人日报》报道,打着“包过”“包毕业”“包获文凭”等旗号的“全包式”学历提升违规宣传,再度在教育培市场沉渣泛起。众多怀有强烈“学历焦虑”的年轻考生,是此类宣传最主要的目标。在一套套天花乱坠的宣传话语背后,打出这些夸张旗号的教育机构往往挂羊头、卖狗肉,只想着如何把待宰的客户骗进店门,根本不在乎对方能否取得想要的教育资源,其中一些号称“包过”的机构甚至根本没给客户报名入学。在泥沙俱下的市场环境中,未获官方授权的机构大肆招生敛财,部分机构更是涉嫌违法经营。

去年10月,教育部、市场监管总局等5部门联合印发《关于加强高等学历继续教育广告发布管理的通知》,其中明确要求,高等学历继续教育广告不得

出现“快速取证”“免考包过”“考不过退款”等对教育效果作出明示或者暗示的保证性承诺。因此,从市场规范的角度出发,所有打出“全包式”宣传的机构都是在明目张胆地违法。饶是如此,还是有如此之多的机构不惜以身试法,而且还能取得不错的业绩,充分证明了“全包式”宣传对人性的精准把握,也让人们看到——“不劳而获”的诱惑是多么强大。

天上不会掉馅饼,世上也没有免费的午餐,因此,当有机构向客户承诺“不用很麻烦很累就能升学”时,他们一定会开出不菲的价格。在客户看来,这似乎是场对等的交易,他们拿出了钱,机构帮他们搞定学历,过程合情合理。然而,倘若无需努力就能拿到象征知识与技能的学历,学历的价值又体现在哪

里?

职场之所以存在“学历焦虑”,正是因为用人单位难以逐一甄别个人能力的背景下,学历是最直观的分类标签。因此,高等教育系统不可能放任这种“不劳而获”的漏洞存在。如果有人号称自己有“包过”的路子,要么是信口开河的骗子,要么已经走在了违法犯罪的路上。此前,媒体调查发现,有些机构的“包过”实质上是请“枪手”替考,也有一些“包获文凭”的机构参与了非法学历买卖。涉世未深的年轻人如果不小心被这些机构的宣传所停,最好的结果也不过是人财两空,情况严重时,甚至可能被卷入更危险的漩涡。

面对屡禁不止、动辄冒头的违法宣传,市场监管部门还需对各个平台、渠

道实现“全覆盖”式监管,严肃查处、取缔那些通过社交网络和自媒体等新型平台违规发布招生广告的机构。与此同时,高校也要守住底线,决不能为了一点经济利益,与不法商家私相授受、展开非法“合作”。

不过到头来,能守住最后一道防线的,永远是当事人自己。对于有升学需求的群体而言,只有识破“全包式”宣传的陷阱本质,克服人性中急情、贪心的弱点,才能反制不法机构层出不穷的“套路”。随着我国学历教育管理规范化水平不断提高,各种非法操作的空间必将被压缩得越来越小。如果公众对此能够形成清楚的认知,意识到升学领域“一分耕耘,一分收获”的道理,自然不会轻易再被教育机构的廉价承诺所欺骗。

# 莫让“知识快餐”冲淡了思考

史志鹏

从文字书籍、广播电视到移动互联网,知识的生产与传播方式不断演变。如今,短视频发展如火如荼,知识付费方兴未艾,各种各样的知识正变得随处可见、随手可学。相关研究报告显示,各大平台粉丝过万的知识类创作者数量呈稳步增长趋势,其视频作品的传播效力远高于平台整体平均水平。

在互联网日益普及、网民知识需求多元的背景下,新型传播方式给知识本身带来深刻变化。在极短时间内,“网红教授”“网红科学家”通过视频,将高深的专业知识用通俗易懂、便于理解的形式传递给大众,一下子拉近了公众与科学文化知识的距离。知识付费平台上,只要点击鼠标、花费一定费用,就能寻到若干自己需要的答案,知识“边界”拓展了,知识传播的门槛降低了,“知识”不仅属于学术机构、专家学者,普通人也能分享生活经验,参与知识传播。

获取知识越来越便捷的同时,一些质疑的声音也随之而来:新型知识传播方式具有碎片化、娱乐性等特点,通过这些途径能真正学到知识吗?

其实,在新事物层出不穷、知识更新周期缩短的当下,除了拿出整段时间学习之外,“碎片化”学习并非没有意义,简单以“碎片化”为由否定短视频等新型知识传播形态并不可取。但同时,也不宜将其万能化,忽视其中存在的问题。比如,有的内容生产者一味追求传播效应,不惜以偏概全,误导公众;有的人则将网络视为学习知识的唯一途径,对短视频、知识付费等平台产生严重依赖等,以上问题需要引起重视。应当承认,新型知识传播仍是一种“知识快餐”,无法取代系统的专业学习,是课堂教育、书本学习的有益补充。

值得注意的是,无论采用哪种方式获取知识,都离不开思考分析的过程。古人说,“学而不思则罔,思而不学则殆”,学和思向来相辅相成。借助互联网,人们每天都能接触海量的知识和信息,只有通过思考,知识才能真正转换为解决问题的能力。否则,当我们习惯于肤浅化、感官化的信息与表达,思维认知活动就会长期停留在感知阶段,分析、判断等高级思维能力也将慢慢退化。现实中,有的人经常“刷”各类短视频,游逛于各大知识付费平台,可遇到实际问题时依然困惑不已,最终又寄希望于在网上搜一搜之,一个重要原因就是其被动接受知识,缺乏思考分析、消化吸收的过程。

实践证明,知识的丰富不必然带来能力的提升。数字经济时代,中国网络基础设施建设和互联网应用不断发展,知识传播途径日益多元,但经过长期的阅读积累、思考分析把知识转化为能力的路子不会变。在未来的工作和学习中,应努力让思考成为获取知识的自觉行为。唯有如此,方能在纷繁海量的信息中去粗取精、去伪存真,更好地充实自我。



一个都不能少

约1.9亿老年人患有慢性病,失能、半失能老年人约4000万人,老年痴呆患者约1500万人……我国老年人“长寿不健康”问题凸显,促进健康老龄化刻不容缓。国务院日前印发的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出加强老年健康教育和预防保健等举措,力求完善老年健康支撑体系。

新华社发 勾建山 作

# 对会“变脸”的APP须“道高一丈”

胡俊

“高价收购各种聊天交友社交类软件账号,只要实名注册就能卖,赚钱快捷又容易……”这样的广告,你是否看到过,是否还想过试一试赚点小钱?近日,《法治日报》报道的一起案件揭示了此类交易背后的巨大风险。

报道指,安徽马鞍山警方根据报案线索,顺藤摸瓜查到“赚钱呗”等APP,发现这些APP为“号商”买卖网络社交账号大开方便之门,账号在被“号商”收购后又被其以翻倍的价格卖给境外电信诈骗团伙。而就在一年多前,江苏徐州警方也曾捣毁一个非法交易QQ号的特大黑

产平台——小果平台。该平台拥有两亿多个QQ号,这些或购买、租赁而来,或盗窃而来的账号被随意买卖,也沦为网络诈骗、赌博等犯罪的“作案工具”。

这两起案件都在告诉我们,当很多普通人仍对自己的网络账号安全的重要性不甚了了的时候,这些账号已经成为犯罪分子眼中的“唐僧肉”。作为网络黑色产业链的重要一环,网络账号的获取及买卖的组织化程度越来越高,隐蔽性越来越强。而走向平台化运作的网络账号交易产业,对于网络诈骗等犯罪可谓助纣为虐。因此,要对网络诈骗

等犯罪进行有效打击,必须追本溯源,对网络账号非法交易平台重拳出击。

公安机关积极作为是一个方面。新型网络犯罪正借助技术升级换代,与小果平台相比,“赚钱呗”APP显得更为狡猾。警方发现,这一APP设有两副“面孔”,以躲避监管:白天是正规界面,但到了晚上,就会“变脸”,跳转至含有买卖账号类内容的界面;它还能看人给“脸”,若平台开发运营团伙注册公司所在地的用户打开就是正规界面,而在平台买卖过账号的用户打开就是非法界面。面对“魔高一尺”,公安机关也要

“道高一丈”。除了向技术借力,还要摸清此类犯罪的特点、规律等,并在此基础上加大网络监管力度,尽早发现“蛛丝马迹”,及时打击犯罪。

另一方面,还要形成合力,有关各方要携手打造更为安全的网络生态。如各类网络平台,要在全面实行实名制的基础上,为网络账号的安全持续加码,让人脸识别、指纹识别等技术助力账号“防盗”。再如网络账号持有者本人,从账号、密码设置到账号保管全过程强化防范意识,绝不可贪图小利而将账号租出去,要像爱护眼睛一般爱护网络账号。